

乐游园

开心一刻

我来做

土豪朋友招呼大家到他家聚餐,事先在微信群问大家想吃什么。我回复他:“大冷天的,吃羊肉吧。”

大伙都很赞同我的提议,他却回:“不会做啊。”

我继续回复:“你把食材准备好,我来做!”

那天,我一进他家院门,就看见一只大活羊拴在那里。

梦是反的

小猪从噩梦中惊醒,哭着对妈妈说:“我梦见自己长大后成了水手,可我不喜欢当水手啊!”

猪妈妈安慰道:“不要怕孩子,梦都是反的。”

果然,小猪后来当了火腿。

春梅 供稿

谜语

- 1.竹林争艳;
- 2.言出有果;
- 3.农耕浇水;
- 4.贵在走路;
- 5.木要选对;
- 6.言语周道。

(各打一字)

张进 供稿

(答案本期找)

# 清中期掐丝珐琅夔凤三足火盆

在古代,烤火是应对漫长冬季的有效御寒手段,燃炭取暖的火盆,便是过去最常见的御寒物件,从宫廷到民间都被大量使用。将火盆置于室内,可供人围坐取暖,还能快速提升室温,方便人们的生活起居。

火盆的使用历史非常悠久,早在春秋时期人们便开始使用炭火盆取暖,当时称为“燎炉”,造型普遍比较笨重。随着时代的进步,火盆的造型变得丰富多样起来,纹饰也丰富奇异,有些外表还鎏金错银,或施以珐琅彩,除实用功能之外,看起来也很舒展大气,具有艺术品的属性。这些品质、成色极佳、图案精美的火盆,不仅具有收藏价值,也为今人了解和研究古代日常生活提供了宝贵的实物资料。

图中所示为沈阳故宫博物院收藏的一件清中期掐丝珐琅夔凤三足大火盆,此盆铜胎,圆形口,口沿为宽板沿外折,下部为鼓腹,底部有象首形三足。全器以掐丝珐琅制成,均为浅蓝色珐琅釉地,板沿及腹身皆饰蓝色夔凤纹及繁密的绿、蓝、粉、黄色缠枝花纹,个别纹饰有填白,增加了



图案的美感;盆口沿边缘篆刻一圈回纹,因常年使用鎏金已失;腹下部有鎏金三象首形足,象耳下垂,双牙直伸,象鼻子触地向上卷曲;盆内另附盛炭之器,为脸盆形状,内沿安有两个活环,以方便取用。此件珐琅火盆为宫廷里冬季取暖之器,集实用与美观于一体,反映了北方皇家宫廷生活的具体状况。

明、清的皇宫地处北京,冬季十分严寒,因此清宫取暖及其管理尤为重要,设有专门的后勤机构来负责。《明史·职官志》载,明代太监机构十二监、四司、八局,其中设有“惜薪司”,掌所用薪炭之事。清代宫廷的柴炭供应,由内务府营造司掌管,设有热火处、柴炭处及烧炕处,此外各殿还有若干名太监听差,专管宫内火盆。

清宫火盆有平底、凹底、三足底多种样式,分不带罩式与罩式,具焮岁、婚俗、熏衣、熏殿等繁多功用,前者精巧用于焮岁、婚俗,后者较大用于熏衣、熏殿,因实用和美观兼备的特点,在清代宫廷深受喜爱,陈设于各处宫殿。

清宫内务府造办处,每年冬天到来之前,要“梅洗见新”。取酸梅的汁液,把宫里铜火盆上的氧化物洗掉,即利用梅子的弱酸性清除锈迹,使其焕然一新,但又不伤及盆沿和盆体上的纹饰。而火盆上面的吉祥图纹,又使得这种器物有着民俗文化道具的用途。如清宫除夕庭燎烧松盆,除有焮岁的作用,且因松片燃烧后散发清香,既吉祥,又沁人心肺,营造出全家兴旺,燎去旧灾晦、迎来新气象的美好愿望。

细观此盆,以精铜铸成,质坚密凝重,鎏金厚实,富丽耀眼,除具实用功能外,颇富艺术性。纹饰施以珐琅彩,红黄蓝绿交相辉映,缠枝花纹描绘精致华丽,与变形夔凤纹相间,大气舒展,丰富又奇特,贵气十足,乃清代同类作品中的翘楚之作。

程磊磊/文

## 闲情空间

### 扶桑花生白虫

廖先生:家里养了一盆扶桑花,一有花苞就生白色的如小米大的虫子。请问应该如何解决和养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:扶桑花上的小白虫子可能是白粉虱,家庭栽培条件下,可试用灭蚊净喷洒,再用湿布轻轻抹去其上的霉层。扶桑喜欢阳光,要确保充足的阳光照射,夏季要适当遮光,避免灼伤。扶桑根系发达,需要较大的花盆,盆土保持微湿,同时避免积水。一般每月施肥2次,注意不要过量。



## 图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

### 核心价值观

# 祖国和谐



魏珂 绘小伟作

中国书画函授大学 中国网络电视台

## 温水浇花需严控水温

随着多地气温逐渐降低,不少人计划着用温水浇花木。然而,不少人也会担忧:温水浇花,花会不会死?

多位养花达人介绍,使用温度在15℃~25℃的温水或凉水浇花,每隔7天浇一次,花卉植物就不会死亡;若温水的温度超过35℃,植株细胞就会失去活性;用50℃以上的水浇灌,植株会因为蛋白质变性而使根系死亡。因此,在用温水浇花时,需严格控制水温。

用温水浇花时,可缓慢地浇灌至植株的根部,也可将水分装入喷壶中,喷洒到植株的叶面上。注意不要

长期用温水浇灌,因为温水内的氧气含量较多,会影响植株根系进行正常呼吸,建议将晾晒后的自来水和温水交替使用。

此外,适当使用温水浇花,能杀灭花木内部的有害菌体,促进有机质腐烂,使植株能更好地吸收肥料;适量浇灌温水,也能让植株的花蕾尽早绽放,开出更加鲜艳的花朵。

浇花除了用温水外,也可使用自来水、井水、河水、雨水、淘米水等。需要提醒的是,淘米水、啤酒水在发酵后呈微酸性,只适用于浇灌喜欢酸性土壤的花卉植物。

宗和/文

## 如何预防花盆土壤板结

无论是新土,还是板结后改造过的旧土,如果日常养花时不稍加注意,土壤还是会再次板结的,所以预防板结很重要。

勤松土,保持盆土的透气性;浇花要少水慢浇,拒绝大水冲刷型浇水;根据植物对土壤的酸碱性要求适当施肥。

慎用自来水浇花,自来水不仅是硬水,还有漂白粉等对植物无益的物质,晾晒沉淀过的自来水稍好。

植物上盆或换盆时,在空盆中插



上几根空心的管子,花盆正常填土,管子填充粗沙后拔出空管,这样盆中便形成了沙柱。浇花时只在沙柱处注水,水分能通过沙柱均匀地在花盆里扩散。这种方法可避免土壤板结,对植株生长也没有副作用。

给每一个花盆加上一个花盆底垫,浇花时直接将水倒在底垫上,使水通过盆底湿润土壤,有益于根系发育,对预防土壤板结有一定的作用。此法要配合普通浇水方法一起使用更好。

刘娟/文